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ПОЛОЖЕНИЕ
об организации индивидуального отбора при переводе либо
приеме обучающихся в 10-й класс профильного
обучения для получения среднего общего образования
в ГБОУ СОШ № 138 имени Святого благоверного князя А. Невского Калининского района Санкт-Петербурга

1. Общие положения
      	Настоящее Положение  разработано  на основании закона  Российской Федерации  «Об образовании   в  Российской Федерации»    от    29.12.2012   
 N 273-ФЗ,  в соответствии с  Распоряжение Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга от 23.09.2014 N 4199-р «О порядке организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные общеобразовательные организации Санкт-Петербурга для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения» в целях определения порядка приема детей в 10-й класс в ГБОУ СОШ № 138 имени Святого благоверного князя А. Невского Калининского района 
Санкт-Петербурга.
Перевод либо прием обучающихся в класс (классы) профильного обучения осуществляется при наличии в них свободных мест вне зависимости от места жительства обучающихся.
В ГБОУ СОШ № 138 реализуется физико-математический профиль.
  	Настоящее Положение является локальным нормативным актом, регламентирующем деятельность ОУ.
 
    II. Правила организации индивидуального отбора обучающихся
в  класс (классы) профильного обучения  
1. Участниками индивидуального отбора при переводе либо приеме в профильные классы ГБОУ СОШ № 138 могут быть все граждане, которые имеют право на получение среднего общего образования вне зависимости от места жительства обучающихся.
 2. Информирование обучающихся, родителей (законных представителей) о количестве мест в классах, реализующих программы профильного обучения, сроках, времени, месте подачи заявлений и процедуре индивидуального отбора (путем собеседования) осуществляется через ученические и родительские собрания не позднее 30 дней до начала индивидуального отбора.
  3. Собеседование с учащимися в профильные классы начинается после выдачи аттестатов об основном общем образовании в сроки, установленные образовательным учреждением.
Для организации индивидуального отбора обучающихся в ГБОУ СОШ
 № 138 создается комиссия, в состав которой включаются  учителя-предметники, руководители предметных методических объединений, директор школы, заместитель директора школы, классные руководители. 
        Численный и персональный состав, порядок создания и организации работы комиссии утверждается ежегодно приказом директора школы по ГБОУ СОШ № 138.
      4. Индивидуальный отбор осуществляется в три этапа:
· первый этап - проведение комиссией экспертизы документов (в течение учебного года анкет-опросников учащихся и родителей (законных представителей) о выборе дальнейшего образовательного маршрута,  аттестата, классного журнала, результатов экзаменов, индивидуальных достижений учащихся);
·     второй этап - составление рейтинга достижений обучающихся по итогам проведения комиссией экспертизы документов;
· третий этап – собеседование с обучающимися и родителями (законными представителями) и принятия совместного решения о выборе профиля.
      5.  Перевод обучающихся в 10 класс (классы) профильного обучения проводится приказом директора школы не позднее 1 сентября нового учебного года.

III Права и обязанности обучающихся профильных классов
1 Обучающийся профильного класса имеет право на: 
 получение образования в профильном классе в соответствии с государственным стандартом общего образования профильного уровня;
  выбор индивидуальной траектории образовательного маршрута при наличии соответствующих возможностей образовательной организации; 
 консультирование педагогов, работу в профильных лабораториях, компьютерных классах при участии педагога; 
 участие в профильных олимпиадах, научно-практических конференциях, проектной деятельности, семинарах в соответствии с действующими положениями.
2. Обучающийся профильного класса обязан: 
 в полном объеме освоить учебные программы по предметам учебного плана; 
 своевременно ликвидировать пробелы в знаниях и задолженности за прошедший период обучения, возникшие по объективным причинам; 
 заниматься научно-исследовательской или проектной деятельностью по профильным предметам; 
[bookmark: _GoBack] соблюдать Устав образовательной организации, Правила внутреннего распорядка для учащихся, Положение о школьной форме.
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